Errata do wydania I

Dzickuje uwaznym czytelnikom za wyséledzenie ponizszych usterek. Szczegélnie dzigkuje Krzysztofowi Trajkow-
skiemu, Michalowi Lewickiemu, Barbarze Rubikowskiej, Janowi Gasce i Dominice Nowickiej, ktérzy znalezli wiele

z ponizszych bledow.
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e W zbiorze danych ’vaccination’ zmienily si¢ nazwy kolumn, stare to 'reaction.time’, 'number.of.vaccines’,
nowe to 'response’, ’dose’. W ksiazce w rozdziale dotyczacym testow post-hoc uzywane sa stare nazwy.

e W zbiorze danych ’kidney’ jest 'reciver.age’, powinno by¢ ’recipient.age’.

Wykresy:

Szymon Drobniak zauwazyt problem z taczeniem funkcji graficznej bwplot () z pakietu lattice i funkcji abline ()

z pakietu graphics (strona 75).

Najtatwiej go rozwiazaé uzywajac tylko funkcji z pakietu lattice:



bwplot (change.2191 Mutation, data=AML, panel=function(...) {
panel.abline(h=0, col="grey", lwd=2)
panel.bwplot(...)

1))

albo tylko funkcji z pakietu graphics:

boxplot(change.2191 Mutation, data=AML)
abline(h=0, col="grey", lwd=2)

Uzupelnienie: pakiet kinship

W programie R w wersjach 2.15 i nowszych pakiet kinship jest niedostepny. Zamiast niego nalezy uzywaé pakietu
kinship2.

Uzupetnienie:

Na stronie 69 napisalem co robi¢ z jednokierunkowa analiza wariancji gdy nie mozna przyja¢ hipotezy o normal-
nosci. Zabrakto jednak wskazéwek co zrobi¢ gdy nie mozna przyjaé¢ hipotezy o jednorodnoéci wariancji.

W takim przypadku jednym z rozwiazan jest wykorzystanie funkcji oneway.test (), ktéry jest rozszerzeniem
analizy wariancji uwzgledniajacy niejednorodnosé w podobny sposéb jak test Welch’a (czyli wazona ocena wariancji
oraz odpowiedni sposob liczenia odpowiednika liczby stopni swobody dla tej oceny wariancji).

Do analizy post-hoc wykorzysta¢ mozna funkcje pairwise.t.test().

Na stronie 107 jest informacja, ze macierz modelu ma 171 kolumn, ale na wczeéniejszej stronie wynik analizy
wariancji pokazuje 90 regresoréw. Macierz modelu moze by¢ wieksza, ale liczba regresoréw zalezy od rzedu macierzy
a nie liczby jej kolumn, wiec w tym przypadku rzad macierz modelu to 90, cho¢ kolumn jest 171.




